何

遗

活

起

武杏杏

城 色 菜 品

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

一锅出源于旧时农家,夏季农忙时节,家庭 主妇做饭时,在一个锅中又炖菜又贴饼子。菜 炖。炖到肉、菜烂熟,上桌时,再切一些血 炖在锅底,饼贴在锅边,饼子上浸着菜的香味, 肠放在里边。肥肉在酸菜中炖后, 香而不 让人一看就馋涎欲滴。这种做法既吃到了美食, 腻,蘸上蒜酱食之,香味满口。此菜由于下 又省时省力省柴,同时也免去炕热烙人之苦。

出里有排骨、豆角、土豆块等,铁锅的四周贴 味,越炖越好吃。 上玉米面饼子。此菜用料十分丰富,味道也 别具一格,豆角绿绿的,绵而不烂;土豆块已 经被炖成没有任何棱角的状态,人口即化;吸 收了青菜香味的排骨,更是鲜香无比。当然 主菜可以改成鱼、牛肉、鸡肉等等。也可在锅 边贴上一圈小花卷、小馒头等,吃起来更有风 味。现在一锅出早已走出家庭而成了饭馆的 特色菜。

蛋焖子放在一个锅中一次蒸熟,上桌后将土豆、 茄子捣烂和鸡蛋焖子拌在一起食用。

锅中还可以蒸一些窝窝头,因为这三种菜品与 窝窝头形成了菜品包围主食的布局,粗米大饭, 简单好做,营养丰富,是农家的常用食品。

鸡蛋焖子的做法也很简单,将几个生鸡蛋 打到小盆或碗中,搅几下再佐以盐、花椒面、葱 末等,再多加些青辣椒丝,以增加辣味,然后放 到锅里蒸熟即可。

年猪烩菜

杀年猪是农村老百姓的传统习俗。旧时

屯中某家杀猪,亲戚 朋友、左邻右舍都要去帮

前些年,冬季很少有时令蔬菜,于是便切 上一大锅酸菜丝和新鲜猪肉一同放在锅中 锅的原料较多,一般要吃上一周左右。每餐反 一锅出是将铁锅直接搬上桌,多数一锅 复热炖,其肉已经烂熟,酸菜已经没有了酸

开江鱼

在每年的4月中下旬,东北大地的冰雪日 见消融,呈万物复苏之象。此时,嫩江、松花 江等江河的冰层逐渐解体, 在江面上形成冰排 浩浩荡荡顺流而下,这便称作"开江"。

江中之鱼之所以称作"开江鱼",正是因 为此时的鱼随着冰面解冻,憋了四五个月的鱼 儿都被唤醒,鱼贯而出,更由于这些鱼儿整个 冬天潜在江底,忍饥挨饿,体内的脂肪已消耗 鸡蛋焖子这道菜一般包括烀土豆、茄子。 殆尽,废物也排泄得异常干净,其肉质变得非 特别是在农村,平常百姓家常将茄子、土豆和鸡 常紧密,不肥不烂,若烹调得当,其肉鲜味美 难以形容, 故开江鱼早已成了东北人不可多得 的美味。反之, 进入春暖花开季节, 鱼儿开始 农家在蒸茄子、土豆和鸡蛋焖子的同时,在 育化,吸收物华也吸收了浊气,便没有了那种 乍开江时的鲜美了。当然,到了每年的正常捕 鱼季节,已经不再分"开江鱼"或"封江鱼" 了, 江河水库都在大量产鱼, 其产量、其品 种、其场面是开江鱼无法比拟的。

B白城记忆







见过吗?

9000多年前的"高压锅" ●新华社记者 白明山

金博山炉……这些如雷贯耳 部,使它可以绕轴翻转。鼎 的文物都有一个共同的出 盖则像一只倒扣的钵,顶盖 处,那就是位于河北省保定 微鼓,上面等间距地环立着 市满城区陵山的满城汉墓。 四个小兽。合盖前,先将鼎 除了这些,这里还出土了一 耳上的小兽掀开;合盖后,将 口 2000 多年前的"高压 它翻过来扣在盖上,再旋动 锅"——熊足铜鼎。

王刘胜及其妻窦绾之墓,有 来,与现代高压锅极为类似。 "天下第一崖墓"之称。河北 博物院社教部李雅雯介绍, 说:"铜鼎,三足两耳,和五味 满城汉墓出土大量与饮食、 之宝器也。"铜鼎最原始的作 烹饪有关器物,如鼎、釜、镬 等炊器;壶、杯、罍等酒器等, 不仅造型精美,制作精良,而 且设计科学,其中就包括一 前的古人凭借聪明才智和丰 件构思巧妙的熊足铜鼎,被 富的创造力,设计出的这种 称为"古代的高压锅"。

米,口径17.2厘米,腹径20 巧,着实令人赞叹。 厘米,出土于满城汉墓1号 墓,即西汉中山靖王刘胜墓 拥有庞大的饮食服务管理体 中。器身呈椭圆球形,鼎的 系,除了专门管理不同门类 三足为蹲立状的小熊。小熊 食物的官吏之外,当然还有 作蹲立状,双眼圆睁,咧口微 大量奢华富丽的饮食器,这 笑,模样十分娇憨可爱。鼎 就不难理解为什么会设计出 腹两侧各附一长方形竖耳, 如此构思精巧的熊足铜鼎 鼎耳上各有一只伏卧的兽。了。

金缕玉衣、长信宫灯、错 鼎耳穿轴,轴穿过伏兽的臀 鼎盖,使伏兽的背正卡在立 满城汉墓是西汉中山靖 兽颔下,鼎盖随之被闭锁起

> 许慎在《说文解字》中 用,是炖煮和盛放肉类,相当 于现在的锅。

李雅雯介绍,2000多年 闭锁结构类似于现代的高压 熊足铜鼎通高18.1厘 锅,设计之科学、构思之精

据史料记载,汉代皇帝

"万树寒无色,南枝独有花。"隆冬时 节,草木凋零,独梅花凌寒怒放,朵朵摇 曳风中,与横斜枝干交织成画。其坚贞 不屈、卓尔不群、冰清玉洁的品格赢得世 人敬重,成为历代文人雅士的情趣和志

梅花耐寒,风骨倔强,以苦难为滋 养,愈冷愈发,甚有凛然之气。南宋爱国 诗人陆游爱梅成痴,一生写梅花诗词百 余首,自比为"一树梅花一放翁"。陆游 28岁时赴杭州赶考, 在礼部初试中获得 第一, 孰料因主张收复河山而触犯秦 桧,被取消录用资格。此后,陆游屡遭 奸臣陷害,但始终坚守为国为民的理想 抱负。在四十余年宦海浮沉中,梅花一 浅,暗香浮动月黄昏。"因此梅花又叫 梅》中,他借梅抒怀:"驿外断桥边, 寂寞开无主。已是黄昏独自愁, 更著风 和雨。无意苦争春,一任群芳妒。零落 成泥碾作尘,只有香如故。"梅花凋谢 飘零后,被车马碾为尘土,可谓悲凉孤 苦之极。然而一句"只有香如故",道 出了梅花的坚贞无私。这种精神气质其



实是诗人的自我写照,无意争名斗宠, 诗,其中有"老梅标冷趣,我与尔同 愿为收复故土而献出生命。

称为暗香。梅花的这个代称,源于北宋 留下了"政简刑清、首尚文学、遇民以 隐逸诗人林逋的诗句:"疏影横斜水清 恩、待士有礼"的美名。 梅、鹤。他觉得梅花高雅,傲霜斗雪, 和自己的性格很像,于是在西湖旁的小 孤山盖了几间茅屋隐居起来, 在房前屋 后,遍植梅树。待到寒冬腊月,置身梅 林,观赏着梅的清姿瘦影,阵阵幽香袭 来,沁人心脾,令他十分陶醉。林逋虽 以学识渊博闻名于世, 但他不慕名利,

清"句,表达自己的廉洁之志。冯梦龙 梅花香味清逸幽雅,别有神韵,被 在寿宁任上四年,如老梅般不染尘污,

"不要人夸颜色好,只留清气满乾 直是陆游的精神伴侣,在《卜算子·咏 暗香疏影。林逋一生有三个爱好:诗、坤。"元代王冕的这句咏梅诗,赞美了 梅花不求人夸,只愿给人间留下清香的 美德。王冕一生种梅、画梅, 并自取斋 号"梅花屋主",他写这句诗其实是借 梅花表达自己不向世俗献媚的人生态度 以及无私无欲的高尚情操。

> 梅花留清气,留下的不仅是清香 清雅、清高、清廉,还有清清爽爽的朋 终生以植梅养鹤为乐,人谓"梅妻鹤 友关系。据南朝宋盛弘之《荆州记》载: 陆凯与范晔关系很好,但两人远隔千 梅花清冷洁净,如雪般不染瑕疵。 里,难以聚首,只能凭驿使往来互致问 辛弃疾赞曰:"更无花态度,全有雪精 候。陆凯自江南寄梅花一枝到长安与范 神。"短短十个字,梅花不肯流俗、洁 晔,并赠诗曰:"折梅逢驿使,寄与陇 身自好的气韵跃然而出。因为梅花承寄 头人。江南无所有,聊赠一枝春。"因 了崇清尚洁的寓意,明代文学家冯梦龙 为梅花报春,"一枝春"是借代的手 在寿宁做知县时,曾以梅示廉。寿宁是 法,用梅花绽放象征春天的来临。诗 个"地僻人难到, 山多云易生"的贫穷 中, 两人的情谊没有掺杂世俗物欲, 全 小县,已到花甲之年的冯梦龙到任后, 凝聚在小小的一枝梅花上,与"鹅毛赠 把清正廉洁的前辈知县戴镗作为学习的 千里,所重以其人"有异曲同工之妙。 楷模,不畏苦寒、勤于任事。他为戴镗 如此清新自然、返璞归真的朋友之情,成 在任时于一株老梅树下所建的戴清亭赋 就了一段君子之交的佳话。

在奔流不息的历史长河 中,文化遗产见证着一个民 族文明所达到的历史高度。 习近平总书记强调:"让收藏 在博物馆里的文物、陈列在 广阔大地上的遗产、书写在 古籍里的文字都活起来。"近 日,国家文物局印发了《大遗 址保护利用"十四五"专项规 划》,为新时期做好大遗址保 护和利用工作提供了规划保 障和政策支撑。

所谓大遗址,是指大型 古文化遗址,由遗存及其相 关环境组成,一般是指在我 国考古学文化上具有重大意 义的原始聚落、都城、墓葬 等,例如长城、秦始皇陵、殷 墟、古运河等。大遗址凝聚 着中国古老文明独特的生存 方式和思维习惯,承载着中 华民族绵延不断的历史文化 与社会认同,是中华民族融 汇创新的重要体现。我们要 结合国内外文化遗址保护开 发的成功实践经验,加强大 遗址保护利用,让陈列在广 阔大地上的遗产"活起来" "传下去"

加强大遗址考古工作, 夯实大遗址保护利用的根 基。大遗址考古通过对规模 大、价值高的古代遗址开展 系统性、整体性的田野调查、 发掘与研究,丰富历史内涵, 活化历史场景,是大遗址保 护和利用的科学依据和基 础。因此,考古工作应贯穿 于大遗址保护和利用的全过 程,在科学确认遗址价值的 基础上创新发掘理念和方 法,将大遗址保护利用纳入 考古规划,进而在保护利用 的成本投入、展示方式、可行 性操作等方面提出指导性建 议。将考古科研成果输出为

可普及的知识,让专业学术成果回归人民、普惠大众。

统筹推进大遗址的发掘、保护、利用和传承。考古发 掘对地下文物既是保护,也是一定程度的破坏。因此,大 遗址考古应始终把保护放在第一位,要使学术研究与文 物保护形成良性互动。既要考虑文物保存和保护的技术 局限,又要彰显学术价值以廓清为什么要保、保什么、如 何保等问题。对于普惠大众的利用,应以"价值利用"为 导向,兼顾"相容使用",发挥大遗址的社会教育功能和使 用价值,充分运用创意、科技手段多维度、多方式展现大 遗址价值内涵。

善于运用数字化手段推进大遗址保护利用。"文化遗 产不能再生,也不能永生",但数字化保护和利用一定程 度上能够实现其另一种意义的"永生"。借助数字化手段 对大遗址的范围、布局和重要的遗迹、遗物等建立完整档 案,并通过数字化复原展示,凸显虚拟现实融合的沉浸 感,能够有效赋予大遗址"新生命"。例如,金沙遗址数字 博物馆不仅将语音讲解和3D展示效果相结合,对典藏文 物和发掘现场的遗迹进行详细介绍,且提供VR(虚拟现 实)、AR(增强现实)等实景游览和参观实时评论功能,大 大激发了公众的兴趣和情感,拉近了遗址和公众的距离, 提高了遗址的社会影响力。

激活大遗址的生命力,还要厘清政府和市场、政府和 社会的关系,既发挥好政府主管部门的宏观指导和监管督 查职责,也要充分发挥社会参与、市场机制在大遗址保护 开发上的重要作用。既坚持公益为主、惠及民众的原则, 切实维护考古遗址公园建设等举措的公益性,避免片面追 求商业化,又充分发挥文化资源的经济带动功能,发展依 托大遗址的休闲旅游、教育、科技、新闻出版、影视传媒、景 观利用、环境保护等产业,将大遗址保护利用与民众现实 生活相融相通,最大程度释放大遗址保护利用的潜能。

盘点2021年度汉语字词

"治""建党百年"当选年度国内字词

●张焱

心、商务印书馆、光明网、腾讯公司联合主办的"汉语 抱还是远离?奥运会呼吁更团结,要成绩更要友谊!最终,斗者们的热血拼搏,让网民瞬间"破防",直呼"YYDS" 集投票,对活动持续报道,不断在官方微博、微信等平台大 盘点 2021"揭晓仪式在北京举行。活动陆续发布了前5 "疫"和"元宇宙"当选国际字词。 位年度字词,年度十大网络用语、十大流行语、十大新 词语,总关注量超过3亿人次。最终,"治""建党百 年""疫""元宇宙"分别当选年度国内字、国内词、国 词语权威发布 际字、国际词。

"建党百年",砥砺奋进,尽显中国之"治" 科技抗 "疫",开创新局,"元宇宙"尚待探索

2021年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。 这一年,中国共产党迎来百年华诞。建党百年,历经风 记录了社会焦点的变迁,勾勒出语言生活的图景。 雨沧桑而依旧风华正茂, 历尽艰难险阻而仍然斗志昂扬。稳 智慧。双减,减碳,减是以退为进的治理策略;清朗,清 零,清是严守防线的扫除行动。云端生活展现数字时代的诗

远的神)。最终,"治"和"建党百年"当选国内字词。 这一年,外部环境风云变幻,忧虑不断。疫当属眼下之 之虑,碳中和势在必行,共谋共担才能守护家园。芯片短 零、德尔塔、破防。

2021年12月20日,国家语言资源监测与研究中缺,全球多个行业困于方寸之间。元宇宙成为新风口,应拥

记录,是我们观察时代、社会的另一个横切面。

国家语言资源监测与研究中心基于大数据语料库,利用语言 信息处理技术筛取,并经过专家评议而来的。这些热词新语

2021年度十大网络用语是: 觉醒年代; YYDS; 双 步推进疫苗接种,扎实推动共同富裕,由制到治,尽显中国 减;破防;元宇宙;绝绝子;躺平;伤害性不高,侮辱性极 强;我看不懂,但我大受震撼;强国有我。

意,中国航天拉近与浩瀚宇宙的距离,叫人直呼YYDS(永一会、中国航天、双碳、疫苗接种、双减、北交所、"清朗"生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。北京外国语 行动、疫苗援助、《生物多样性公约》。

忧,德尔塔来势汹汹,以变应变方可开出新局;碳也非遥远 障性租赁住房、祝融号、跨周期调节、减污降碳、动态清 性、前沿性和超流行的特点,也体现了一种民心认同。"

"绝绝子"。"躺平"只当是奋斗征途中的小憩,"强国有我" 才是青年人心底的信念和担当。年度流行语是语言生活的重 年度十大网络用语、十大流行语、十大新 要组成部分,反映时代特征,勾勒大事小情:中国共产党 召网友多形式展示自己的年度字词。腾讯视频发起征稿大 量发展,"双减"政策构建教育良好生态。年度新词语记录 题,邀请网友说出自己的年度字词背后故事。快手、微信视 网络用语,从不同角度构成了对2021年中国互联网的 生活新变化、社会经济新发展,串连着2021年人们共同经 频号为活动设置标签页,激发网友上传短视频记录和分享字 历的点点滴滴:"德尔塔"变异毒株蔓延全球,中国疫情防 2021年度十大网络用语、十大流行语、十大新词语是 控坚持"动态清零","保障性租赁住房"解决住房困难问 题,"跨周期调节"统筹经济稳定发展。

形式不断翻新, 掀起"盘点"热潮

"汉语盘点"活动至今已走过16个年头,旨在"用一个 同努力下,"汉语盘点2021"话题登上各平台热搜榜单。 2021年度十大流行语是:建党百年、2020东京奥运 字、一个词描述当年的中国与世界",鼓励全民用语言记录 大学教授张天伟说:"每年的年度汉语盘点,既是语文生活 2021年度十大新词语是: 七一勋章、双碳、双减、保的盛世, 也是从语言文字角度了解社会的窗口, 体现了时代

2021年各合作方凝心聚力,充分发挥自身特长,不断 的影响。

年度网络用语鲜活灵动,记录了网民们的生活点滴: 奋 探索新的活动形式。光明网提供活动主页面,征集字词、收 力宣传。学习强国实时关注,并在首页进行推荐。微博发起 话题讨论, 联动国家博物馆、天津博物馆等文博类账号, 号 "建党百年","中国航天"好戏连台。"双碳"目标引领高质 赛,鼓励网友用视频分享心中的年度字词。知乎搭建专属专 词的热情,提供更为鲜活、真实的声音。美篇设置专属话 题,鼓励网友用"文章""小视频"或"说说"的方式发布 内容,用个性化的方式讲述自己的年度字词。方正字库为活 动提供字体支持, 用经典书法书写年度字词, 呈现汉字之 美、汉语之魂。众多媒体持续关注活动进展,诸多中央机构 也在其网站、微信等推送活动相关消息。多家机构还用图 书、中英对照等形式盘点网络用语。在各家媒体、机构的共

> 2021年,在日本、马来西亚和中国台湾等国家和地 区,年度汉字评选活动也在火热进行。2021年日本年度汉 字为"金", 马来西亚年度汉字为"盼", 中国台湾年度汉字 为 "宅"。评选活动体现了汉字文化圈的民众对汉字文化的 重新审视和日益认同,推动了汉语的传播,扩大了汉字文化